
   

* B = Beschluss, D = Diskussion, I = Information 1 

 

Protokoll  

Studierendenratssitzung vom 30. September 2019 

 
Datum Montag, 30.09.2019 Zur Behandlung Studierendenrat VSZHAW, Vorstand VSZHAW 

Zeit 18:00 – 20:00 Uhr Zur Kenntnis Generalsekretariat ZHAW, Alumni ZHAW, AT, 
Studentische Vertretung HSV 

Ort Departement T 

Gebäude TL 203 

Technikumstrasse 9 

8400 Winterthur 

Teilnehmer Studierendenrat: Roland Aebi, Alec Bowen, Seraina 
Koller, Özge Akkus, Marina Good, Nina Reichmuth, 
Natalie Rotschi, Omar Zeroual, Jonathan Rieder, 
Kevin Mohammad Yar, Andrea Lehner , Adrian Oertig, 
Leonardo Ferrari, Silvan Haag, Nicolas Wild, Sara 
Steiner, Simon Baumgartner, Raphael Kläy, David 
Graf, Benjamin Bertalan, Sebastian Münchow (Vertr. 
Lorena Källin), Leon Evers, Seraina Frazzetto, 
Andreas Schori, Michael Ruf, Zeljko Antic, Janick 
Engeli, Anastasiya Zharun, Jennifer Obi, Michelle Ischi 

 

VSZHAW: Micha Neumair, Jan Maurer, Tiia Vogel, 
Aleksandar Simic, Tamara Bütler, Ilker Eryilmaz, 

Entschuldigt Alexander Züst, Belinda Schneider, Antonino Licata, 
Samuel Neuweiler, Christina Salker, Timur Erhan, 
Tanja Kobelt, Reto Tschan 

Seiten 8 Gäste Alessandro Maranta (ZHAW), Nicolas Caviezel (Q+), 
Robin Trösch (Q+) 
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Traktanden 

Nr. Thema Ziel* Verantwortlich 

1 Begrüssung / Wahl Stimmzähler I, B Micha Neumair 

2 Abnahme des Protokolls vom 06. Mai 2019 B Micha Neumair 

3 Fragen an Leitung Ressort Lehre I, D Alessandro Maranta 

4 

Ersatzwahl Vorstandsmitglied 
 
Der Vorstand beantragt die Ersatzwahl des 
Vorstandsmitglieds Fabian Gämperle wie folgt: 

- Leitung Marketing & Kommunikation: Tiia 
Vogel 

B 
Micha Neumair 
Seraina Frazzetto 

5 
Provisorischer Abschluss Geschäftsjahr 
2018/2019 (Anhang) 

D, B Ilker Eryilmaz 

6 Budget neues Geschäftsjahr 2019/2020 D, B Ilker Eryilmaz 

7 Wahl Revisionstelle D, B Ilker Eryilmaz 

8 
Institutionelle Akkreditierung / Stellungname 
Validierung Selbstevaluationsbericht ZHAW 

I, D, B Micha Neumair 

9 
Projekt studentische Mitwirkung auf 
Departementsebene / Wahl Einsitz Projektteam 

I, D, B Micha Neumair 

10 VSZHAW Re-Branding I, D, B 
Micha Neumair 
Tiia Vogel 

11 Stand der Dinge I Alle  

12 Varia I Alle 
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Protokoll 
Nr. Thema Ziel* Verantwortlich 

1 Begrüssung 2309 

Total waren 29 Studierendenräte anwesend. Das einfache 
Mehr lag bei 15 Stimmen.  

Die Traktandenliste wurde genehmigt. 

Stimmzählende: Nicolas Caviezel und Tiia Vogel 

I Micha Neumair 

2 Abnahme des Protokolls vom 25.02.2019 (Vgl. Anhang) 

Beschluss: Einstimmig angenommen und verdankt.  
B Micha Neumair 

3 Fragen an Leitung Ressort Lehre (Vgl. Anhang) 
 
Alessandro Maranta wird vorgestellt. Die Traktandenbeilage mit 
seinen Antworten dient als Grundlage für die weitere 
Diskussion. Es wird entschieden Thema für Thema 
durchzugehen. 
 
Reglement Zulassung, Immatrikulation und Exmatrikulation: 
 
Kann man keine Papierrechnung mehr verlangen? 
Doch das geht, man kann sie beim Student Services 
beantragen. 
 
Was passiert wenn ich nicht bestehe? 
Exmatrikulierte bekommen das Geld zurück auch jene die 
bestanden haben und sich freiwillig exmatrikulieren lassen, 
sofern sie sich an die Meldefristen halten.  
 
Wie sieht es mit Twint aus? 
Es wurden andere Zahlungsmöglichkeiten versprochen (wie 
beispielsweise Twint), doch die Hochschulleitung trotz Wunsch 
der Studierenden und auch trotz Antrag der Kommission Lehre 
dagegen ausgesprochen, Twint aufs FS20 definitiv einzuführen. 
 
Welche Möglichkeiten gibt es? 
Rechnung anfordern, Kreditkare und Postkarte. 
 
Wo müssen die Kreditkarteninformationen angegeben 
werden? 
Es kommt eine Aufforderungsmail und man wird auf eine Seite 
weitergeleitet und kann dort die Karteninformationen eingeben. 
 
Wie ist das mit dem Risiko bezüglich Fishingmails? 
Das muss man mit der IT anschauen. Doch was man sagen 
kann ist, dass es Spezialistinnen und Spezialisten gibt die sich 
bei der ZHAW darum kümmern. Ein Risiko besteht aber immer. 
Alessandro klärt das aber gerne auf Wunsch ab. 
 
Wieso muss es die Kreditkarte sein? 
Ein Grund ist der schnelle Zahlungseingang und dass man sich 
sicher sein kann, dass es auch zu 100% eingetroffen ist.   
 
Modulevaluation: 
 
Grundsätzlich vorweg: Es gibt ein Evaluationskonzept und auf 
dies kann man sich beziehen bei einer Diskrepanz. 

I, D 
Alessandro 
Maranta 



   

4

 

 
Herausforderung an der SoE, dass die Evaluationen nicht 
gemacht werden. Es gab Jahre wo wir keine Evaluationen 
gemacht haben. Dies wurde mit Dirk Wilhelm und dem 
Leiter des Ressors Lehre am T angeschaut, doch es 
passierte bisher nichts. Was kann man tun? 
Im Rahmen der institutionellen Akkreditierung, wird das 
durchaus angeschaut und der Peer-Review dient auch genau 
dieser Kontrolle und die steht bald an. Auch in der Kommission 
Lehre ist es durchaus ein Anliegen diesen Problemen auf den 
Grund zu gehen, unbekannt ist es nicht. 
 
Campus Credits: 
 
Wie sieht es nun mit den Campus Credits aus? 
Die ZHAW übergeordnet hat den Departementen ermöglicht, 
bereits auf HS19, Campus Credits einzuführen. An keinem 
Departement wurde dies auf HS19 umgesetzt.  
Ausserdem kam die Frage auf, ob es sich bei Campus Credits 
um promotionsrelevente Credits handelt oder nicht? Die Räte 
und auch Alessandro waren sich einig, dass dies der Fall ist. 
Dies sei aber nicht allen in der Umsetzung auf 
departementsebene klar bewusst. 
 
 
Vielen Dank an Alessandro für das beantworten der Fragen. 
Wie abgemacht können jederzeit wieder Fragen an das Ressort 
Lehre gestellt werden. 
 

4 

Ersatzwahl Vorstandsmitglied 2511 
 
Der Vorstand beantragt die Ersatzwahl des Vorstandsmitglieds 
Fabian Gämperle wie folgt: 
 

Leitung Marketing & Kommunikation: Tiia Vogel 

 

Tiia wird von Micha und Seraina vorgestellt und das 
Bewerbungs- und Hearingverfahren erläutert. 

 

Beschluss: einstimmig angenommen 

B 
Micha Neumair 
Seraina Frazzetto 

5 

Provisorischer Abschluss Geschäftsjahr 2018/2019 (Vgl. 
Anhang) 2700 

Ilker präsentiert den provisorischen Abschluss gemäss der 
Präsentation. 

Frage aus dem Plenum:  

Wie resp. Wo verbuchen wir den Verlust oder die 
Reserven?  

Die sind grundsätzlich bei allen Posten schon eingerechnet und 
wie gross der definitive Gewinn ist, sieht man erst beim 
definitiven Abschluss im Dezember. 

D Ilker Eryilmaz 

6 
Budget neues Geschäftsjahr 2019/2020 (Vgl. Anhang) 

Ilker präsentiert das definitive Budget gemäss der Präsentation. 
D, B Ilker Eryilmaz 
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Fragen aus dem Plenum:  

Was hat es mit dem Projekt Geflüchtete auf sich? Das 
Projekt Geflüchtete ist ein Projekt, welches bei Aleks 
angegliedert ist.  

Aleks erläuterte: Ziel ist es, Studieninteressierten mit 
geflüchteten Status (vor Antritt des Studiums) eine 
Konsultationsstelle bezüglich dem Studium an der ZHAW zu 
bieten. Diese soll auf die rechtliche Lage von Geflüchteten 
angepasst sein, denn an der ZHAW gibt es keine spezifische 
Beratung diesbezüglich, man wird auf externe und sehr 
komplizierte Seiten des Bundes oder der Kantone verwiesen 
und als offizielle Interessensvertretung der Studierenden, 
wollen wir diese Lücke mit diesem Projekt schliessen.  

Auch sind während des Studiums (bei Bedarf) Mentoring 
Programme angedacht. Aleks hält euch hier aber noch auf dem 
Laufenden. 

Wie sieht mit dem Sponsoring für kommende Anlässe aus 
(Beispiel Toni Take-off)? 

Anlässen von Studierendenräten werden über das 
herkömmliche Budget berechnet, welches sich auf die 
Studierendenzahlen errechnetn lässt. Weiteres Sponsoring wird 
über den Topf Studierendenprojekte / Sponsoring abgerechnet. 
Dieser Topf soll jedezeit für Studierendenprojekte bereitstehen, 
weshalb wir das Toni Take-off nicht direkt budgetiert haben, 
dafür jedoch Budget vorhanden ist. 

Nimmt der Studierendenrat das Budget für das neue 
Geschäftsjahr 2019/2020 so ab? 

Beschluss: 28 Ja | 1 Enthaltung 

7 

Wahl Revisionstelle (Vgl. Anhang) 

Ilker ging kurz auf die drei Revisionsstellen gemäss PPP ein. Er 
empfiehlt, dass unser bisheriger Partner weiterhin die beste 
Wahl wäre, es ist sowieso nicht sinnvoll nach nur zwei Jahren 
die Revisionstelle zu wechseln. Auch muss noch erwähnt 
werden, dass die jetzige Revisionstelle neu all ihre Geschäfte 
über ihre Tochtergesellschaft (BDS) abwickelt. Somit heisst 
unsere neue Revisionsstell BDS, doch es handelt sich um 
dieselben Treuhänder. 

Fragen aus dem Plenum: 

Brauchen wir überhaupt eine Revisionstelle als Verein?  

Ja, da wir aufgrund des Techshops eine eingeschränkte 
Revision machen müssen. 

Möchte der Studierendenrat BDS Treuhand als neue 
Revisionstelle wählen? 

Beschluss: 27 Ja | 2 Enthaltungen 

D, B Ilker Eryilmaz 

8 

Institutionelle Akkreditierung / Stellungname Validierung 
Selbstevaluationsbericht ZHAW (Vgl. Anhang) 4307 

Wir wurden im Prozess in den Fokusgruppen einbezogen und 
im Sommer hatten wir die Möglichkeit unsere Rückmeldungen 
erneut zu prüfen und auch neue anzubringen. Der ZHAW 
Evaluationsbericht wird nun finalisiert und anschliessend den 

I, D, B Micha Neumair 
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Gutachterinnen und Gutachtern vorgelegt, welche an der 
ZHAW eine Vor-Ort-Visite durchführen werden, um den Inhalt 
des Berichts an der ZHAW zu prüfen. 

Das Feedback der Gutachter/innen soll der ZHAW das 
Optimierungspotential aufzeigen und wird als Grundlage für die 
Akkreditierungsauflagen dienen. 

Fragen aus dem Plenum: 

Wer wird alles befragt? 

Dem VSZHAW werden 17 Plätze zur Verfügung gestellt, doch 
zum genauen Vorgehen werden wir erst im FS 20 auf euch 
zukommen, weil es ist zum jetzigen Zeitpunkt ja noch nicht klar 
ist, wer nächstes Jahr alles in den Rat wieder/-gewählt wird. 

Darf man Studiengangsleitende über den Inhalt der 
Stellungnahme der Akkreditierung informieren? 

Grundsätzlich sind diese Informationen für alle zugänglich. Wie 
sich die Departemente organisieren, um diesbezüglich den 
Informationsfluss auf Departementsebene zu gewährleisten, ist 
Sache der Departemente. Unsere Aufgabe ist es, die 
Studierenden mit diesen Informationen zu versorgen. 

Nimmt der Rat die Stellungnahme seitens VSZHAW so ab? 

Beschluss: 26 Ja | 3 Enthaltungen 

9 

Projekt studentische Mitwirkung auf Departementsebene / 
Wahl Einsitz Projektteam (Vgl. Anhang) 5533 

Die ZHAW hat im Rahmen der Akkreditierung erkannt, dass die 
studentische Mitwirkung auf Departementsebene nicht 
funktioniert. Dies da die Studiengangsvertretenden teils keine 
verankerten Kompetenzen haben, nicht anerkannt werden oder 
Parallelorganisationen an den Departementen existieren und 
die Studierenden nicht wissen, an wen sie sich nun wenden 
sollen. So kam es nun zu diesem Projekt, welches sich der 
Mitwirkung auf departementaler Ebene annimmt. 

Was bedeutet, dass die Rahmenbedingungen schlank 
gehalten werden sollen? 

Es soll ein Grundraster erstellt werden. Auch steckt hinter der 
Formulierung die Idee, dass Rahmenbedingungen erarbeitet 
werden sollen, welche möglichst einheitliche, klare Vorgaben 
ermöglichen, die an allen Departementen umgesetzt werden 
können und sollen. Auf die einzelnen Besonderheiten der 
jeweiligen Departemente soll Rücksicht genommen werden 
können. 

Das Resultat kann bedeuten, dass der VSZHAW auch 
übergeordnet seine Strukturen im Rahmen dieses Projekts 
verändern muss.  

Ist der Studierendenrat mit der unten aufgeführten Konstellation 
des Projketteams für diese Aufgabe einverstanden? 

 

Wahl Einsitz ins Projektteam. 

- Jonathan Rieder, Departementsvertreter N 
- Micha Neumair, Präsidium  

I, D, B Micha Neumair 
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Beschluss: 28 Ja | 1 Enthaltung 

 

10 

VSZHAW Re-Branding 010400 

Micha führt das Thema ein. Die VSZHAW Mitarbeitenden und 
der Vorstand hat an einer Retraite (Teamwochenende) das 
Thema Bekanntheit des VSZHAW bearbeitet und 
herausgefunden, dass wir uns nicht eigenständig positionieren 
und ständig mit der ZHAW und ASVZ verwechselt werden.. 
Daraus entwickelte sich die Idee von einem Re-Branding, 
welches nun durch Tiia als neue Leiterin Marketing und 
Kommunikation erstmals angegangen wurde. Tiia stellt die 
ersten Gedanken des VSZHAW Vorstand vor, welche der 
Präsentation entnommen werden können. 

Fragen aus dem Plenum: 

Ist denn ein Bedürfnis überhaupt da für ein Re-Branding, 
gibt es Zahlen zur geschilderten „Brand-Problematik“? 

Es wurden keine spezifischen Erhebungen gemacht, doch es 
ist ein real existierendes Problem, mit welchem wir sehr oft 
konfrontiert werden. Auch ist die Buchstabenkombination des 
ASVZ, des VSZHAW und der ZHAW zu verwechseln ähnlich 
und unter diesen Umständen ist es schwierig sich abzuheben, 
was sehr häufig Verwechslungen im Tagesgeschäft hervorruft. 
Mit einem individuellen Re-Brand und komplett neuen Namen, 
würde uns ein Brandpositionierung viel besser gelingen. Sehr 
wichtig ist es auch zu erwähnen, dass es nicht unser Ziel ist, 
dass man uns für „etwas von der ZHAW“ hält! Wir sind eine 
unabhängige, von der ZHAW losgelöste Organisation und wir 
müssen auch so wahrgenommen werden! Klar arbeiten wir eng 
mit der ZHAW zusammen, wir sollen und müssen uns aber 
auch eigenständig positionieren. 

Wie wollen wir aber ohne konkrete Zahlen wissen, ob ein 
Re-Branding notwendig ist oder ob ggf. auch gezielte 
Kommunikationsmassnahmen genügen? 

Die Problematik ist uns schon sehr oft und immer schon sehr 
gegenwärtig gewesen, dass keine Notwendigkeit darin bestand 
dem noch eine Analyse voranzusetzen. Doch wir können gerne 
auch noch eine Erhebung machen. 

Ein Brand sollte ja auch die Werte widerspiegeln. Haben 
wir die? 

Ja und ein neuer Brand, würde auch die VSZHAW Werte 
widerspiegeln. 

Die weiterführende Diskussion ergab, dass der Vorstand den 
Antrag stellt, ob der Vorstand daran weiterarbeiten darf, dem 
Studierendenrat erneut ein weiteres Vorgehen, inkl. Analyse 
und Involvierung des Rates vorgelegt wird und zu einem 
späteren Zeitpunkt erneut über ein Re-Branding abgestimmt 
wird. 

Ist der Studierendenrat damit einverstanden, dass wir weiter in 
diese Richtung gehen?  

Beschluss: Ja 23 | Nein 1| Enthaltungen 5  

I, D, B 
Micha Neumair 
Tiia Vogel 
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11 
Stand der Dinge 

Gemäss Präsentation 
I Alle  

12 

Varia 

Möchte der Rat Seraina Koller als HSV-Stellvertreterin in die 
HSV wählen? 

 

Beschluss 28 Ja | 1 Enthaltung 

I Alle 

 

  




